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Наталія Фарина  

ВОКАЛЬНІ ОРІЄНТИРИ  
В КЛАСІ КАМЕРНОГО СПІВУ  

ПРОФЕСОРА МИРОСЛАВИ ЛОГОЙДИ 

Поняття «вокальні орієнтири» може тлумачитися як певний 
художньо-естетичний еталон, а водночас методичні стратегії у 
мистецькій освіті, які базуються на академічних засадах профе-
сійної підготовки співака. Не секрет, що вокальне мистецтво ви-
магає від виконавця не тільки природних даних, але й майстер-
ності володіння голосом (звукоутворення та чистота інтонування, 
володіння діапазоном і злагодженістю регістрів, диханням, дина-
мікою, виразною дикцією і т.д.), акторськими якостями (сценіч-
ний образ, художня інтерпретація тощо). Власне, у полі зору педа-
гогів і вчених постійно перебувають питання, пов’язані з пошуком 
ефективних шляхів розвитку виконавської культури співака.  

Справедливо відзначити, що українська вокально-педагогічна 
школа сформувалася на ґрунті італійської традиції bel canto. Разом 
з тим, вивчення педагогічного досвіду провідних вітчизняних му-
зикантів допомагає з’ясувати найбільш вагомі й ефективні під-
ходи в організації та змісті навчання співаків. У цьому аспекті 
набуває актуальності розгляд методичних принципів Мирослави 
Олександрівни Логойди (1940–2020), професорки кафедри соль-
ного співу (клас концертно-камерного співу) Львівської націо-
нальної музичної академії ім. М. В. Лисенка.  

Висока результативність і ефективність методів її роботи про-
явилась у якості підготовки значної кількості співаків (понад 250), 
серед яких багато відомих імен сучасного національного вокаль-
ного мистецтва – солістів-вокалістів філармоній та оперних теат-
рів. Серед випускників класу М. О. Логойди – народні артисти 
України (Лідія Кондрашевська, Наталія-Марія Фарина, Іван Дерда, 
Олег Лихач), заслужений діяч мистецтв України (Богдан Косо-
пуд), заслужені артисти України (Ольга Велка, Микола Швидків 
та ін.). За період педагогічної діяльності професорка виховала 
десятки лауреатів міжнародних і всеукраїнських конкурсів у номі-
нації «академічний спів».  
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Закоханість педагога у свій фах та бережливе ставлення до 
молодих талантів відіграло неабияку роль у долі багатьох її учнів. 
Зокрема, доктор мистецтвознавства, професор кафедри концерт-
мейстерства ЛНМА ім. Лисенка Тетяна Молчанова з вдячністю 
згадує про М. О. Логойду: «Увійшовши у моє життя, залишилася 
в ньому на всi роки, допомагала, пiдтримувала, надихала на по-
дальші професійні і творчі злети» [6]. 

Варто зауважити, що викладанню камерного співу передувала 
концертмейстерська діяльність Мирослави Олександрівни Логой-
ди. Це дає можливість осмислити різнобічність підходів у системі 
фахової підготовки майбутнього співака та окреслює шляхи звіль-
нення від наявних стереотипів у вокальній педагогіці. Ясна річ, 
великою мірою вплив на становлення педагога М. О. Логойди 
мало оточення: коло спілкування та галицькі мистецькі традиції.  

Уродженка Львова (1940), Мирослава Олександрівна з ран-
нього дитинства потрапила у світ високого вокального мистец-
тва. Її мати – Марія Федорчак працювала (1945–1953) у хорі Львів-
ського театру опери та балету ім. І. Франка та часто на репетиції 
та вечірні спектаклі брала зі собою доньку, оскільки виховувала 
її сама (чоловік зник безвісті в лихолітті Другої світової війни). 
Важливо, що саме на львівській театральній сцені Мирослава Ло-
гойда здобула свій перший акторський досвід, виконуючи епізодич-
ні ролі в операх Дж. Пуччіні «Чіо-Чіо-сан» (синочок), С. Гулака-
Артемовського «Запорожець за Дунаєм» (служник Гасан) та ін. 
«Швидше за все саме тоді виникла любов до музики, співу, що у 
майбутньому відіграло ключову роль щодо обрання фаху», – 
зазначає Т. Молчанова [6]. 

Здобувши 1963 року освіту у Львівській державній консерва-
торії ім. М. В. Лисенка за спеціальністю фортепіано (клас проф. 
О. Криштальського), М. О. Логойда розпочала професійну кар’єру 
як концертмейстер. У практичній діяльності зі студентами-вока-
лістами, які навчалися у Львівському державному музичному 
училищі та Львівській державній консерваторії, постійно накопи-
чувався її методичний багаж, акумулюючи різні прийоми роз-
витку співочого голосу. Цьому сприяла співпраця піаністки-кон-
цертмейстера із педагогами вокальної кафедри – професора Остапа 
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Дарчука та доценки Ніни Чубарової (яка працювала концертмей-
стером і викладачем вокалу). У 1977 році М. Логойда почала ви-
кладати камерний спів у Львівській консерваторії. 

Варто зазначити, що впродовж ХХ століття у львівській во-
кальній школі склалася доволі міцна освітня практика інтеграції 
фортепіанної і вокальної галузей. Приміром, отримавши піаніс-
тичний фах, Одарка Бандрівська розвинула оригінальну концеп-
цію камерного співу та на основі власної вокальної методики 
виховала цілу плеяду талановитих співаків. О. Дзюба, аналізую-
чи науково-педагогічну спадщину О. Бандрівської, за її теоретич-
ними розробками визначив найбільш характерні якості викладача 
вокалу: «знання фізіології, психології та педагогічної методоло-
гії; тонкий вокальний слух; теоретична ґрунтовна освіта; вільне й 
досконале володіння фортепіано» [1, с. 46]. Цим критеріям цілком 
відповідає викладацька діяльність Мирослави Олександрівни 
Логойди. Разом з тим, за роки педагогічної праці в класі камер-
ного співу вона виробила власний почерк роботи зі студентами. 

Пріоритетним завданням виховання майбутнього співака М. Ло-
гойда визначала засвоєння талановитою молоддю виконавської 
традиції української камерно-вокальної лірики. Цьому питанню 
професорка надавала великого значення. Відтак у творчо-педа-
гогічній лабораторії М. Логойди український репертуар займав 
вагоме місце. Учні її класу в процесі навчання освоювали досить 
широкий діапазон історико-стильових особливостей камерно-
вокальних творів представників національної композиторської 
школи. Цьому сприяла ґрунтовна обізнаність педагога з найкра-
щими зразками вітчизняної камерно-вокальної музики. 

Показово, що впродовж багатьох років М. Логойда досліджу-
вала українську вокальну лірику, простежуючи стильову еволю-
цію солоспіву вітчизняних композиторів у регіональному і за-
гальнонаціональному контексті та у наукових текстах неодмінно 
звертала увага на виконавські особливості творів.  

Варто наголосити, що М. О. Логойда піклувалася про збере-
ження і популяризацію українського камерно-вокального репер-
туару. Звичайно, у 1970–80-х роках ідеологізована радянська полі-
тика ускладнювала цю роботу. Але Мирослава Олександрівна 
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наполегливо вводила в навчальні програми солоспіви українських 
композиторів, нерідко власноруч рівним каліграфічним почерком 
готуючи для студентів нотний матеріал, який не був надруко-
ваний.  

З проголошеннями державної незалежності України, звільнив-
шись від заборон і табу, М. О. Логойда розпочала велику і дуже 
потрібну справу: ініціювала серійне видання збірок камерно-
вокальних творів українських композиторів – «Спів Митуси». 
Нотним матеріалом для підготовки випусків стали рукописи з 
архіву Львівської наукової бібліотеки ім. В. Стефаника НАН Укра-
їни та видання товариства «Торбан». Завдяки М. Логойді було 
видано збірки вокальних творів Д. Січинського [8], О. Нижанків-
ського [7], Я. Лопатинського [5] та ін. Відповідно, навчальні про-
грами студентів-вокалістів почали збагачуватися високохудож-
німи зразками української камерно-вокальної лірики. 

Інший напрям науково-методичної діяльності М. Логойди був 
пов'язаний із упорядкуванням збірок із репертуару відомих україн-
ських співаків і висвітлення життєтворчості видатних представ-
ників національного вокального мистецтва сучасності. Авторка 
біографічних нарисів [3] і нотних збірок [2] підготувала для мо-
лодого покоління цінну навчальну літературу, ознайомлюючи 
студентів-вокалістів із вітчизняною культурно-мистецькою спад-
щиною, у такий спосіб визначаючи світоглядно-ціннісні та вико-
навські орієнтири в їхньому творчому становленні.  

Треба додати, що навчальний репертуар учнів класу камер-
ного співу проф. М. О. Логойди відзначався багатою палітрою 
вокальних жанрів і колосальним представництвом композитор-
ських шкіл. На засадах індивідуального підходу систематично та 
послідовно здійснювала опанування зарубіжної музики минулого 
і сучасності. При чому чільне місце в організації освітнього про-
цесу Львівської національної музичної академії ім. М. В. Лисенка 
почали займати інноваційні форми роботи. Професорка М. О. Ло-
гойда підготувала й провела за участю студентів-вокалістів цілу 
низку творчих проєктів, в яких було представлено високохудожні 
вокальні номери з ораторійного, кантатного, оперного, симфоніч-
ного жанрів. Зокрема, в проєктах прозвучали такі твори: ораторія 
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«Самсон» Г. Генделя (1994), ораторія «Ілля» Ф. Мендельсона (2000, 
2007), «Ave Maria» (2001) і «Stabat Mater» Дж. Перголезі (2003), 
меса «Solennella» Дж. Россіні (2004), «Stabat Mater» А. Дворжака 
(2005), Requiem В. А. Моцарта (2006), «Messa brevis in F» В. А. Мо-
царта (2006), симфонія № 4 Г. Малєра (2008), «Ave verum» (2008), 
«Messa di Gloria» Дж. Пучіні; «Salve Regina» Г. Генделя (2008), 
«Stabat mater» А. Вівальді (2009), опера «Фіделіо» Л. ван Бетхо-
вена (2010). Цінно, що виконання українських молодих співаків 
світової вокальної класики записували на компакт-диски.  

Взагалі Мирослава Олександрівна надавала великого значення 
концертній діяльності студентів-вокалістів. Формуючи у майбут-
ніх виконавців сценічну витримку, вона активно провадила у 
Львові музично-просвітницьку діяльність. Щорічно студенти класу 
М. О. Логойди виконували 8–12 афішних концертів із програмами 
композиторів різних епох і стилів. Завдяки невтомній праці педа-
гога громадськість Львова мала можливість насолодитися шедев-
рами світової та національної вокальної музики. Т. Молчанова 
відзначає: «Перерахування низки мистецьких заходів, ініціато-
ром яких виступила Мирослава Олександрівна, може скласти не 
один вагомий том. А показовими у цьому аспекті є програми та 
афіші, в яких охоплено мабуть все, що можна було виконати» [6]. 

Закономірно, що ініціативність і творча наснага педагога пере-
далася її учням. Тим часом, серед достоїнств професорки М. О. Ло-
гойди можна відзначити вміння організувати плідну творчу спів-
працю зі своїми випускниками, послідовниками вокальної справи. 
Вона постійно цікавилася їхніми професійними здобутками та 
підтримувала їхні починання. Так 2018 року Мирослава Логойда, 
професорка Львівської національної музичної академії ім. М. В. Ли-
сенка, очолила високоповажне журі І Всеукраїнського фестивалю-
конкурсу вокального мистецтва «Бурштинові солоспіви», який 
відбувся у Рівному з ініціативи народної артистки України 
Наталії-Марії Фарини (випускниця 1987 р. класу камерного співу 
М. О. Логойди). 

Отже, розвиваючи традиції Львівської вокальної школи, Миро-
слава Логойда у свої педагогічній діяльності органічно поєднала 
науково-методичну і творчо-навчальну роботу, велику увагу 
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приділяла нерозривності навчального та концертного репертуару 
студентів-вокалістів, який ставав основою для реалізації цікавих 
і актуальних творчих проєктів просвітницького характеру. Нині 
вокальну методику М. О. Логойди продовжують ефективно засто-
совувати в педагогічній діяльності її учні-випускники.  
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